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ТЕМА НА БРОЯ: 

Продължаващото 
образование в 

денталната медицина
Скъпи читатели,
В света на денталната медицина всяка усмивка е пъ-

туване, а ние – пътешественици, които водим нашите 
пациенти през лабиринта на здравето. Но какво прави 
този път изключителен? Какво прави всеки контакт с 
пациента не просто лечение, а истинско изкуство? От-
говорът е: образованието.

Продължаващото обучение не е просто задължение – 
то е катализаторът, който кара нашето развитие да 
се ускорява с невъобразими темпове. С всяко ново знание 
ние не само овладяваме нови технологии и методи, а от-
криваме нови възможности да променяме живота на хо-
рата, които ни се доверяват. И в този контекст всяко 
обучение е не само шанс за професионалистите, а и шанс 
за цялото общество да получава най-доброто.

Светът на денталната медицина е динамичен и не-
предсказуем, с нови научни открития, иновации и пре-
дизвикателства, които се обновяват непрекъснато. 
Това, което днес е новост, утре може да е стандарт. Как 
да бъдем лидери в този свят? Как да отговорим на нуж-
дите на пациентите по най-добрия начин? Отговорът е 
ясен: чрез непрекъснато учене и самообогатяване.

Всяко продължаващо обучение е като нова глава в исто-
рията на нашата кариера – нови знания, нови перспек-
тиви, нови стратегии. Но не е само в разширените уме-
ния и прилагането на новите технологии. Обучението 
променя начина, по който мислим за професията си и за 
хората, които лекуваме. То ни помага да станем не само 
по-добри в това, което правим, но и по-съпричастни към 
нуждите на нашите пациенти.

Затова, колеги, не спирайте да се вдъхновявате, да 
търсите нови предизвикателства и да надграждате зна-
нията си. Всеки курс, всяка лекция, всяко ново откритие 
е част от нашето пътешествие. И то никога не спира.

В настоящия, последен за 2024 г. брой на Dental Tribune, 
който ще има щастието да бъде в ръцете ви по време на 
най-светлите коледни празници, ще разгледаме различ-
ни аспекти на следдипломното обучение: от курсове за 
усъвършенстване на умения до сертифицирани мастър 
програми, които отварят нови хоризонти и възможнос-
ти. Ще се занимаем с темата защо е важно никога да не 
спираме да учим, а интервюто със световноизвестния 
проф. Уго Ковани несъмнено ще ви вдъхнови и мотивира 
за това.

В този свят на неограничени възможности нека про-
дължаващото обучение бъде нашият компас към бъде-
щето – за нас самите, за нашите пациенти и за профе-
сията като цяло.

Светли празници!

Уляна Винчева
Главен редактор
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Н
ие, денталните лекари, сме свикнали да 

учим непрекъснато – знаем, че професия-

та ни е поле на постоянни иновации, воде-

ни от нови технологии. Процесът на внед-

ряване на нови материали, инструменти или клинич-

ни практики обикновено започва с нови идеи, послед-

вани от лабораторни изследвания и прототипиране. 

Следват клинични тестове, регулаторно одобре-

ние, обучение на специалистите и постепенно раз-

пространение в практиката. Този процес често от-

нема между 5 и 10 години, осигурявайки време за из-

граждане на доверие и доказване на ефективността.

Изкуственият интелект (ИИ) в денталната ме-
дицина обаче се развива с изключително бързо тем-
по, което променя традиционния процес на внедря-
ване и поставя нови предизвикателства пред нас. 
Тези технологии изискват бърза адаптация и често 
излизат извън рамките на стандартните методи 
за валидиране, регулация и обучение.

В следващите редове ще разгледаме защо това се 
случва и какво е необходимо, за да се навигираме в 
тази нова реалност.

НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ
И БЪРЗА ТРАЕКТОРИЯ НА ИИ

Първите опити за използване на ИИ в денталната 
медицина датират от първото десетилетие на XXI век, 
но са ограничени и често експериментални. Истински-
ят ръст в изследванията започва около 2019 г., когато 
машинното обучение навлиза активно в сектора. Пара-
доксално, първите комерсиални продукти за анализ на 
рентгенографии се появяват година преди това.

Днес темпът на технологичните иновации про-
дължава да изпреварва традиционните цикли на на-
учни публикации и оценка. Докато изследователите 
публикуват откритията си, технологията вече се 
е променила. Частните компании водят развитие-
то на сектора и често държат своите разработки 
в тайна, което допълнително задълбочава пропаст-
та между индустрията и академичните среди. В ре-
зултат клиницистите често се сблъскват с липса-
та на надеждна информация и адекватна подготовка 
за работа с новите технологии.

МЕЖДУ РЕГУЛАЦИИТЕ И РЕАЛНОСТТА

За разлика от традиционните медицински тех-
нологии, денталният ИИ рядко преминава през пъл-

ни клинични изпитвания преди пускане на пазара. 
Много продукти се внедряват бързо, без достатъчно  
тестове за безопасност, което може да предизвика 
неувереност сред клиницисти и пациенти.

Основен проблем е, че повечето ИИ решения са ба-
зирани в облака и леснодостъпни в световен ма-
щаб, дори в региони без необходимото регулаторно 
одобрение. Тази глобална достъпност поражда реди-
ца етични и правни въпроси, свързани със защита-
та на пациентските данни и спазването на мест-
ните закони. В много случаи клиницистите поемат 
отговорността за използването на продукти, без да 
разполагат с пълна информация за регулаторния им 
статут, което може да доведе до сериозни правни 
последици.

Регулаторната несигурност се усложнява и от са-
мата същност на ИИ алгоритмите, които непре-
къснато се обучават и развиват. Традиционните ре-
гулаторни рамки не са адаптирани за тези динамич-
ни модели, което забавя процеса на одобрение и води 
до липсата на ясни стандарти. Глобалното несъот-
ветствие в регулациите допълнително затруднява 
интеграцията, но в последно време се предприемат 
значителни усилия за хармонизиране и преодоляване 
на тези предизвикателства.

ОБРАЗОВАНИЕ НА КРЪСТОПЪТ

В момента образователната система изостава 
от бързото развитие на ИИ технологиите в глоба-
лен мащаб. Въпреки че първите учебници за ИИ в ден-
талната медицина вече са налични, много от тях не 
отразяват последните постижения и бързо остаря-
ват. Университетските програми трябва да се адап-
тират, за да отговорят на нарастващите изисква-
ния на пазара и технологичния напредък.

Все пак световната тенденция е положителна: 
много университети започват активно да интегри-
рат ИИ в учебния процес, създавайки нови курсове 
с фокус върху съвременните технологии и практи-
ческото обучение. Имах честта да участвам като 
представител на ITU/WHO Focus Group AI for Health в 
разработването на рамка за подобни учебни програ-
ми, която беше публикувана в Journal of Dentistry.

Много от съществуващите курсове за продължава-
що обучение остават едностранчиви и твърде общи. 
Повечето от тях или са прекалено теоретични, или 
се фокусират върху конкретни продукти, без да пре-
доставят практически насоки за реална клинична 

интеграция. Денталните компании също предлагат 
обучения, но те често са ограничени до собствени-
те им технологии и не покриват основните концеп-
ции на ИИ. В момента на пазара има над 170 дентал-
ни компании, всяка със свои специфики, което пра-
ви усилията да се разберат и изучат всички изклю-
чително трудоемки. Това води до недостатъчна под-
готовка на клиницистите и до фрагментираност в 
знанията им.

Намираме се в началото на процеса на интеграция 
на ИИ в клиничната практика, а пред нас стои зада-
чата да изградим ясна структура за това. Липсата 
на унифицирани стандарти и ясни насоки за прила-
гане на ИИ създава значителни различия в нивата на 
приемане в различните региони. Много дентални ле-
кари остават скептични относно надеждността на 
тези инструменти, притесняват се от възможни-
те промени в работния процес и се колебаят дали ин-
вестициите в ИИ ще бъдат оправдани. За да се подпо-
могне успешното внедряване и оптимизация на тези 
технологии, е необходимо да се създаде ефективна 
система за обучение, обратна връзка и анализ.

ПЪТЯТ НАПРЕД

За да преодолеем настоящите предизвикател-
ства, се нуждаем от ново поколение обучение – гъв-
каво, персонализирано и практически ориентирано. 
За да отговорим на нуждите на клиницисти, компа-
нии, пациенти и регулатори, смятаме, че идеални-
ят модел трябва да включва следните ключови еле-
менти:

1.  Многостепенно и модулно обучение: Програми, 
които покриват различни нива на познания – 
от базови концепции до специализирани курсо-
ве за експерти. Те трябва да бъдат адаптирани 
към различните аспекти на ИИ технологиите 
и персонализирани според нуждите и опита на 
обучаващите се

2.  Актуални и динамични учебни материали: 
Съдържанието трябва да се обновява постоянно 
в съответствие с последните технологични по-
стижения, включвайки интерактивни модули 
за по-задълбочено и ефективно усвояване на ма-
териала.

3.  Фокус върху практическото приложение: 
Обучението трябва да бъде насочено към реал-
ната клинична употреба на ИИ, с примери от 
практиката и симулации, които да демонстри-

ДЕНТАЛЕН ИИ 
Образование, 

което не може да чака
Д-р Теодора Къртева, България
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рат как технологиите 
могат да бъдат интегри-
рани във всекидневната 
работа на клиницисти-
те.

4.  Тясно сътрудничество с 
индустрията: Необходи-
ми са диалог и партньор-
ства за акредитация на 
курсове и за разработване 
на стандартизирани ком-
петенции за ИИ в дентал-
ната медицина. Това ще 
гарантира качество и на-
деждност на обучителни-
те програми и ще изгради 
доверие сред клиницисти-
те.

КАРТАТА КЪМ УСПЕХА

Как можем да постигнем 
това, когато традиционните 
източници на информация не 
успяват да се адаптират към 
темпото на новите техноло-
гии, а самостоятелното обу-
чение изисква прекалено много 
време и усилия?

Още през 2021 г. осъзнахме 
необходимостта от динамич-
на „пътна карта“, която да 
ни води напред – карта, която 
да е адаптивна, персонализи-
рана, практически насочена и 
обективна. Затова създадохме 
Autodontics – първия в света 

МОЖЕШ ДА МИ
СЕ ДОВЕРИШ!

РАЗНООБРАЗНИ РЕШЕНИЯ
ОТ

Alpha-Bio Tec е водещ производител на ефективни и изгодни решения, които опростяват процедурите 
по дентална имплантология и осигуряват доказан клиничен успех.

Alpha-Bio Tec  

Тел.: 0899 145 801
Тел.: 0899 145 805

Офиси в градовете: София, 
Пловдив, Варна, Бургас и Габрово

  За автора: 

Д-р Теодора Къртева, дм, е бъл-

гарски лекар по дентална медици-

на, учен и изследовател, работещ 

в сферата на изкуствения инте-

лект. Тя е създател на платформа-

та Autodontics, посветена на внед-

ряването на AI в денталната меди-

цина чрез консултации, обучения и 

сътрудничество с AI компании. 

Теодора завършва дентална ме-

дицина в МУ–Пловдив през 2016 г., 

а през 2020 г. получава докторска 

степен по „Оперативно зъболе-

чение и ендодонтия“. През 2021 г. 

придобива специалност по същата 

дисциплина. В периода 2018–2023 г. 

е асистент и главен асистент в 

катедра „Оперативно зъболечение 

и ендодонтия“ на МУ–Пловдив. От 

2020 г. Теодора работи в сферата 

на изкуствения интелект като из-

следовател в ITI-WHO Focus Group 

on AI for Health, специализирайки 

в ендодонтия и възстановител-

на дентална медицина. През 2023 г. 

тя се установява в Льовен, Белгия, 

където работи като Medical Data 

Manager в Relu BV, дентална AI ком-

пания, усъвършенствайки алгорит- 

ми за AI технологии, които подо-

бряват работата на денталните 

лекари. От средата на 2024 г. Те-

одора практикува дентална меди-

цина в София по специалността 

си и активно внедрява AI в клиники 

из цяла Европа, като същевремен-

но изнася лекции за AI в дентална-

та медицина.

мозъчен тръст за изкуствен 
интелект в денталната ме-
дицина. Ние обединяваме клю-
чова информация за дентални-
те ИИ продукти, научните из-
следвания и клиничната прак-
тика в единна платформа.

Autodontics подпомага разви-
тието на индустрията, улес-
нявайки клиницистите и из-
следователите в преодолява-
нето на пречките пред инте-
грацията на ИИ. Нашите ре-
сурси и експертиза са достъп-
ни за всички – от клиницис-
ти и университети до ком-
пании и регулатори, като по 
този начин ускоряваме напре-
дъка в денталната медицина и 
създаваме реална промяна в из-
ползването на новите техно-
логии.

ПЪЛЕН НАПРЕД

Нашата посока е ясна: знаем, 
че ИИ притежава огромен по-
тенциал да преобрази дентал-
ната медицина. За да разгър-
нем този потенциал напълно, 
е необходимо да поемем по пра-
вилния път напред – път, кой-
то минава през образование-
то. Обучението на студенти, 
клиницисти и дори пациенти 
е ключовият елемент, който 
ще осигури плавен и устойчив 
преход към новите техноло-
гии. Обучението трябва да от-
разява същността на техно-
логията – бързина, динамич-
ност и способност за адапти-
ране, както и основните цен-
ности на медицинската про-
фесия – етичност, отговор-
ност и ориентация към па-
циента. Продължаващо обуче-
ние, където изкуственият и 
естественият интелект се 
развиват ръка за ръка. 

Традиционен подход при внед-
ряване на нови технологии

Подход при внедряване 
на изкуствен интелект (ИИ)

Темпо:  Бавно и постепенно – 
от първоначалното откритие 
до масовото приложение мина-
ват години.

Темпо: Изключително бързо, движе-
но от технологични пробиви и сил-
но търсене на иновации в здраве-
опазването.

Интеграция:  Нововъведения-
та се включват последовател-
но в университетските програ-
ми и курсовете за продължаващо 
обучение.

Интеграция:  Налага мултидисцип- 
линарен подход, обхващащ здравни, 
технологични, етични и регулатор-
ни познания. Изисква създаване на 
нови образователни модели.

Ресурси: Основно се разчита на 
класически образователни ма-
териали като учебници, научни 
списания и присъствени обуче-
ния.

Ресурси:  Основава се на дигитал-
ни платформи и интерактивни ма-
териали, които правят обучение-
то по-достъпно, но изискват висо-
ко ниво на дигитална грамотност.
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ПРЕПОРЪЧВАМЕ НА ДЕНТАЛНИТЕ 
ПРЕПОДАВАТЕЛИ ДА ИНТЕГРИРАТ 

ИНСТРУМЕНТИ С ИИ, КАТО CHATGPT 
НАПРИМЕР, В ОБУЧИТЕЛНИЯ ПРОЦЕС

Интервю с проф. Falk Schwendicke 
и д-р Sergio E. Uribe
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П
остигането на консенсус от-

носно бъдещето на изкустве-

ния интелект (ИИ) в дентал-

ната медицина се оказва дос-

та трудно, ако не и невъзможно. Кога-

то става въпрос за конкретни прило-

жения на ИИ в обучението по дентал-

на медицина, има няколко изявени име-

на в областта на научните изследва-

ния и образованието, които призо-

вават академичната дентална общ-

ност да интегрира ИИ в преподаване-

то си, но с повишено внимание. Dental 

Tribune International разговаря с проф.  

Falk Schwendicke и д-р Sergio E. Uribe 

във връзка с последните им изследва-

ния относно ролята, която ИИ и голе-

мите езикови модели (LLMs) могат да 

играят в подпомагане на следващото 

поколение дентални лекари.

Проф. Schwendicke, кои пропуски 
или предизвикателства в насто-
ящото дентално образование ви мо-
тивираха да проучите възможнос- 
тите за интегриране на чатбото-
ве с изкуствен интелект и големи 
езикови модели?

Проф. Schwendicke: Въпреки същест-
вуващите насоки за използване на ин-
формационните технологии (ИТ) в обу-
чението по дентална медицина ден-
талните институции бяха до го-
ляма степен неподготвени, когато 
COVID-19 пандемията настъпи. Въпре-
ки че някои от нас преди това бяха 

участвали в разработване на препо-
ръки за интегриране на ИТ в дентал-
ното образование, повечето от тези 
предложения не бяха широко разпрос-
транени. При все това, по-малко от 
месец след като пандемията настъпи, 
почти всички дентални институции 
бяха принудени да разчитат до голяма 
степен на ИТ за нуждите на обучител-
ния процес.

Подобна е ситуацията и с генера-
тивния ИИ, за който започна да се го-
вори активно през ноември 2022 г. Още 
веднъж денталните институции се 
оказаха неподготвени. Това ни моти-
вира да проучим очакванията и мнени-
ята на преподавателите по дентал-
на медицина по отношение на генера-
тивния ИИ. Въпреки че очакваме огра-
ничено въздействие на генеративния 
ИИ върху практическата страна на 
обучението по дентална медицина, 
която включва развиване на мануал-
ни умения, необходими за практикува-
не на денталната професия, смятаме, 
че той значително ще повлияе на те-
оретичната страна на денталното 
обучение. Нашето проучване имаше за 
цел да анализира мненията на препода-
ватели по дентална медицина от цял 
свят относно потенциалната роля на 
генеративния ИИ за преоформяне на 
денталното образование.

Д-р Uribe, проучването, което вие 
и проф. Schwendicke проведохте, 

подчертава както потенциални-
те ползи (напр. повишаване на ефек-
тивността на придобиване на зна-
ния, изследвания и вземане на реше-
ния), така и притесненията (напр. 
липса на човешко взаимодействие и 
злоупотреба) по отношение на из-
куствения интелект в обучение-
то по дентална медицина. Кои бяха 
най-изненадващите резултати от 
проучването по отношение на пол-
зите и предизвикателствата?

Д-р Uribe: Повечето от преподава-
телите по дентална медицина смя-
тат, че липсват ясни насоки и обуче-
ние за използването на генеративен 
ИИ в техните учебни заведения. На-
пример не е ясно какво е и какво не е 
разрешено. Допустимо ли е студент 
по дентална медицина да качи данни-
те на пациент в ChatGPT и да попита 
за възможна диагноза и лечебен план? 
Кога е уместно студентът да използ-
ва ChatGPT и кога не? Може ли препода-
вател да използва ChatGPT, за да създа-
де презентация? Какво трябва да на-
прави лекторът, ако подозира, че сту-
дент е използвал ChatGPT за изготвяне 
на доклад или семинар? Институции-
те трябва да отговорят на този тип 
въпроси и да предоставят ясни насоки 
на академичната дентална общност.

Редица открития ни изненадаха. 
Първо, почти една трета от препода-
вателите по дентална медицина ня-
мат ясна представа за въздействие-

то, което генеративният ИИ ще има 
върху обучението по дентална меди-
цина. Докато мнозинството вярва, че 
генеративният ИИ може да бъде поле-
зен при оценяване и даване/получава-
не на обратна връзка, то повечето от 
тях също така признават, че използ-
ването му вероятно ще доведе до по- 
малко взаимодействия между студен-
ти и преподаватели. Това, което ни 
порази най-много обаче, е, че само 26% 
от преподавателите по дентална ме-
дицина смятат, че използването на 
генеративен ИИ ще подобри уменията 
на студентите за критично мислене. 
Това е интересно, тъй като ние смя-
таме, че способността за разграни-
чаване на факт от мнение е едно от 
най-важните умения за съвременни-
те здравни работници. Вероятно въз-
ходът на генеративния ИИ ще ни даде 
сериозна възможност за преосмисляне 
на теоретичните знания, които пре-
подаваме в денталните факултети, 
както и защо и как го правим.

Резултатите от вашето изслед-
ване показват, че нагласите относ-
но потенциалното влияние на ИИ 
върху денталното образование ва-
рират в различните части на све-
та – в Африка, Азия и Америка те 
са по-позитивни в сравнение с Евро-
па например. На какво според вас се 
дължат тези регионални различия 
и смятате ли, че ще се отразят на 
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бъдещите стратегии за въвеждане 
на новите образователни модели?  

Д-р Uribe: Това определено е сфера, 
която се нуждае от по-задълбочени 
проучвания, понеже към момента ня-
маме ясна представа на какво се дъл-
жат тези различия. 

Защо преподавателите в Турция и 
Естония силно вярват, че генератив-
ният ИИ ще подобри денталното об-
разование, докато колегите им от 
Италия и Норвегия не? Дори в сходни в 
културно отношение държави, какви-
то са скандинавските, има разминава-
ния, както е в Норвегия и Финландия. 

Ние анализирахме няколко възмож-
ни обяснения, като например дали въз-
растта на преподавателите се отра-
зява на нагласата им, но тази хипоте-
за бе отхвърлена. Дори когато уеднак-
вихме възрастите, отговорите пак 
останаха непроменени. Затова са не-
обходими допълнителни изследвания. 
Например възможно е в някои държави 
да са били възприети други нови тех-
нологии, които да не са довели до осо-
бено подобрение и това да е превърна-
ло хората в скептици. Или пък препо-
давателите нямат доверие на тради-
ционните институции и се опасяват 
от прекалено бюрократично утежня-
ване на процеса при въвеждане на нова-
та учебна програма. Нямаме предста-
ва и можем само да се надяваме пове-
че учени да обърнат внимание на тази 
тема и да дадат отговор на повдигна-
тите въпроси.  

Имайки предвид предпазливата, 
но все пак оптимистична нагласа 
относно инкорпорирането на ин-
струменти с ИИ в денталното об-
разование, какви конкретни стъп-
ки или препоръки бихте дали на 
преподавателите, които биха же-
лали да въведат тези нови техноло-
гии в образователния процес? 

Д-р Uribe: Ние препоръчваме препо-
давателите да въведат колкото се 
може повече инструменти с ИИ, като 
ChatGPT например, в образователния 
процес и да насърчат студентите да 
направят същото. Колкото по-рано 
започнат да използват тези инстру-
менти, толкова по-бързо ще опознаят 
потенциала и ограниченията им. 

Една от значимите силни страни 
на ChatGPT е способността да обобща-
ва и адаптира съдържание за различни 
учебни цели. Например преподавател 
може да поиска ChatGPT да генерира оп-
ростено обяснение на сложни въпроси, 
като всеки технически термин да е 
дефиниран и придружен от практичес-
ки примери. По същия начин студент 
може да използва ИИ, за да му зададе въ-
проси, базирани на записките от лек-
циите, с които да оцени доколко добре 
е разбрал материала. Ключово е препо-
давателите и студентите да започ-
нат рано да тестват тези нови тех-
нологии, така че да установят както 
предимствата, така и ограниченията 
им.  

Ето един пример, който добре она-
гледява контекста и ролята, които 
ChatGPT трябва да играе, и какво резул-
тати можем да очакваме: 

„Аз: Аз съм преподавател във факултет 
по дентална медицина и подготвям лек-
ция на тема амелогенеза. Ти трябва да бъ-
деш помощник-преподавател и да гаранти-
раш, че всички технически термини са обяс-
нени, така че студентите от 3-ти курс да 
разберат съдържанието на презентацията 
ми. Трябва да генерираш текст или табли-
ци, като текстовете трябва да са кратки, 
всеки трябва да съдържа не повече от 250 
думи. Моля, отговори с „да“ и изчакай след-

ващите ми команди, ако си разбрал задача-
та, ако не си, поискай още информация. 

ChatGPT: Даа

Аз: Създай таблици с техническа терми-
нология и обяснения към текста, както и 
дай аналогични примери, които да улеснят 
студентите в разбирането на процеса аме-
логенеза. 

Амелогенезата, или образуването на 
емайл, е двустъпков процес. Когато емай-
лът първоначално се оформя, той се мине-
рализира частично само до около 30%. След 
това органичният матрикс се разгражда и 
бива отстранен, а кристалите стават по-
дебели и плътни. Този процес, при който се 
губи органичен матрикс и вода и се натруп-
ват минерали, става по-изразен, след като 
емайловият слой се формира в пълна дебели-
на, и продължава, докато минералното съ-
държание не достигне над 96%. 

ChatGPT: Въз основа на предоставения 
текст на тема амелогенеза създадох табли-
ца с техническите термини и дефинициите 
им, като има и аналогии, които да помог-
нат на студентите по-добре да разберат 
процеса (Таблица 1). 

Аналогия: Представете си, че амелогене-
зата е като изграждането на стена. Аме-
лобластите са катo зидарите, които пър-
во подготвят работното поле и поставят 
тухлите (органичен матрикс) в точно оп-
ределена последователност (пресекреторен 

и секреторен стадий). Първоначално сте-
ната е само частично готова и не е много 
стабилна (частично минерализиран емайл). 
След което майсторите премахват скеле-
то и започват да запълват дупките между 
тухлите (фаза на матурация), което пра-
ви стената по-устойчива и здрава (напълно 
минерализиран емайл).

Моля да ме информираш дали би желал 
да адаптирам или разширя предоставеното 
съдържание.“

 
За един студент по дентална меди-

цина може да е полезно да поиска след-
ното:

„Аз: Към момента аз съм 3-ти курс сту-
дент по дентална медицина, а ти ще бъ-
деш страхотен помагащ, знаещ и загрижен 
преподавател и ще зададеш въпроси по пре-
доставения от мен текст, за да провериш 
дали разбирам материала. Ще ме попиташ 
два въпроса, един по-лесен и един по-труден, 
свързани с текста, и ще добавиш правилни-
те отговори със съпътстващите ги разясне-
ния. 

 
ChatGPT: Ето ги двата въпроса въз основа 

на предоставения от теб текст – единият 
е по-прост, другият – по-сложен; добавям и 
отговорите заедно с допълнителни разясне-
ния, които да ти помогнат да разбереш ма-
териала по-добре. 

Лесен въпрос: Каква е основната функция 
на амелобластите по време на секреторния 

стадий на амелогенезата?

Отговор: Основната функция на амело- 
бластите по време на секреторния стадий 
е да секретират органичен матрикс и да ор-
ганизират емайловия слой в цялата му де-
белина. 

Разяснение: По време на секреторния 
стадий амелобластите работят като 
строители, които изграждат скеле. Те про-
извеждат и секретират протеини, които 
оформят основата (скелето) на емайла, а 
тя постепенно бива запълнена с материали, 
така че в крайна сметка да се превърне в 
твърд, структуриран слой. Тази фаза е мно-
го важна, понеже се определя пълната дебе-
лина на емайла, преди да настъпи стадият 
на матурация, при който се добавят повече 
минерали и се отстраняват протеини.  

Сложен въпрос: Как се променя актив-
ността на амелобластите през различните 
стадии на амелогенезата и защо модулира-
нето на тяхната активност е съществено 
за правилната структура на емайла?“ 

Що се отнася до ограниченията, 
студентите трябва да са наясно кол-
ко често тези големи езикови моде-
ли имат склонността да „халюцини-
рат“, създавайки правдоподобно звуча-
що съдържание, което обаче е невяр-
но или измислено. Ето например какъв 
е резултатът, когато поискаме от 
ChatGPT да напише есе относно послед-
ните проучвания на тема амелогенеза 

Термин Дефиниция

Амелогенеза
Процесът на формиране на емайл, който представля-
ва твърдата външна обвивка на зъбите.

Минерализация
Процесът на добавяне на минерали (предимно калций 
и фосфат) при развитието на емайла, който го пра-
ви твърд и здрав.

Органичен матрикс 
Неминералният компонент на развиващия се емайл, 
съставен е от протеини и вода и осигурява скеле за 
депозирането на минерали на следващ етап. 

Кристали

Става дума за малки, структурирани минерални ком-
поненти (предимно хидроксиапатит), които на- 
растват и се групират по определен начин, за да об-
разуват твърдия емайл.

Амелобласти
Специализирани клетки, които образуват емайл, сек-
ретирайки протеини и направлявайки процеса на ми-
нерално отлагане. 

Таблица 1 Таблица с техническата терминология и дефинирането ѝ, изготвена от ChatGPT.
Има сериозни разминавания в отношение-
то спрямо генеративния ИИ в Европа. 

Вярвате ли, че генеративният 
ИИ ще подобри денталното образование?

Значително

Изобщо не

Преподавателите имат различни мнения относно мястото на ИИ в денталното образование.
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и да обвърже амелогенезата с 
политическата реалност: 

„ChatGPT:  Абстракт: Амело-
генезата – процесът на образува-
не на емайл, служи като убедите-
лен биологичен модел за изследва-
не на процесите на вземане на ре-
шения, включително на социално-
политическо равнище, като гла-
суването например. Точно както 
амелобластите преминават през 
силно регулирана, поетапна дей-
ност, за да създадат структурно 
здрав емайл, гласоподавателите 
участват в подобен поетапен про-
цес на събиране на информация, 
формиране на мнение и окончате-
лен избор на политическа партия. 
В тази статия се прави анало-
гия между функционалните ста-
дии на амелогенезата – пресекре-
торен, секреторен и матурацио-
нен, и етапите на вземане на ре-
шения от избирателите. В етапа 
преди гласуването, подобно на пре-
секреторния стадий, индивидите 
развиват своя политически „фе-
нотип“, оформен от социално-ико-
номически фактори, личен опит и 
външни влияния. По време на ета-
па на активно гласуване.“

Както сами виждате, макар 
текстът да звучи достовер-
но, той погрешно се опитва 
да направи паралел между две 
напълно разнопосочни теми: 
биологичния процес на образу-
ване на емайл и политически 
дейности. За преподаватели-
те в сферата на медицината 
това подчертава колко важно 
е да обучат студентите как 
критично да подхождат към 
текстове на здравна темати-
ка. Предвид нарастващата ве-
роятност съдържание, гене-
рирано от ChatGPT, да попад-
не в новинарски емисии, блого-
ве, социални мрежи и дори на-
учни журнали, способността 
за оценяване на точността 
и надеждността на инфор-
мацията ще се превърне във  
важна част от денталното 
образование. 

Въз основа на вашите про-
учвания кои са ключовите 
теми за бъдещи изследва-
ния, които да спомогнат 
за по-доброто разбиране на 
чатботовете с ИИ в ден-
талното образование? 

Д-р Uribe: Бъдещите изслед-
вания е добре да се фокусират 
върху въпроси като на как-
во се дължат различията във 
възприемането и нагласите в 
различните държави относ-
но ИИ в денталното образо-
вание. Освен това бъдещите 
изследвания трябва да обслед-
ват най-добрите стратегии 
за внедряване на ИИ, така че 
да е в синхрон с целите и учеб-
ните програми на дентални-
те институции. От особе-
на важност е да се проследят 
резултатите от внедряване-
то на тази нова технология 
в обучителния процес: упот- 
ребата на ИИ подобрила ли 
е представянето на студен-
тите и разбирането на учеб-
ния материал? В коя сфера на 
денталното образование има 
най-много ползи от въвежда-
нето на генеративния ИИ? 

Това са ключови въпроси, кои-
то трябва да бъдат адресира-
ни, за да се оптимизира упот- 
ребата на ИИ в денталното 
обучение. 

Има ли нещо друго, което 
бихте искали да споделите 
с нашите читатели относ-
но последното ви проучва-
не или бъдещи изследвания, 
върху които работите? 

Проф. Schwendicke: Да. Вече 
публикувахме някои ста-
тии, които спомагат за по-
доброто разбиране на послед-
ното ни проучване. В скорош-

на публикация например сме  
описали основните елемен-
ти на ИИ в денталното об-
разование1 и тя послужи на 
Световната дентална феде-
рация (FDI) за изготвянето на 
документ относно това как-
во зъболекарите трябва да 
вземат под внимание при из-
ползване на ИИ в клиничната 
практика2; създадохме също 
така и ръководство за чита-
тели за ориентиране в ден-
талната литература, свър-
зана с ИИ3. Освен това в мо-
мента редактираме книга за 
ИИ за денталната медици-

на, която вярваме, че ще по-
могне на преподавателите по 
дентална медицина и прак-
тикуващите да интегрират 
ИИ в денталното образова-
ние и практика. В процес на 
изследване сме на интегрира-
нето на ИИ в денталното об-
разование и на по-мащабния 
ефект на ИИ върху дентални-
те грижи. Това е увлекател-
на научна тема и очакваме с 
нетърпение да продължим да 
изследваме как ИИ може да 
трансформира зъболекарска-
та професия и да се подобри 
грижата за пациентите. 

Ред. бел.: Изследването, озаглавено 
Artificial intelligence chatbots and large 
language models in dental education: 
Worldwide survey of educators, е пуб-
ликувано онлайн на 08.04.2024 г. в 
European Journal of Dental Education, 
преди да бъде включено в някой от 
броевете на списанието.

Интервюто We recommend that 
dental educators integrate AI tools like 
ChatGPT into their teaching An interview 
with Prof. Falk Schwendicke and Dr 
Sergio E. Uribe е публикувано за първи 
път в сп. digital, international magazine 
of digital dentistry, бр. 3, 2024 г.

Библиографията е налична при 
издателя.
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С 
напредването на ди-

гиталната дентал-

на медицина дентал-

ното образование все 

по-активно възприема вирту-

ални системи, които включват 

и симулатори, имитиращи ре-

ални процедури. При все това 

скорошно изследване анализира 

ефикасността на виртуалните 

модели за обучение и установя-

ва, че тази нова технология все 

още не отговаря на мануалните 

умения, нужни на денталните 

студенти, за да изпълнят адек-

ватно упражняваните процеду-

ри; следователно заключават, 

че са необходими допълнител-

ни подобрения, преди този ме-

тод на обучение да бъде широ-

ко възприет в денталните фа-

култети.  

В сравнение с физическите 
фантомни глави симулатори-
те дават възможност за огра-
ничаване на физическото обо-
рудване, нужно за обучение на 
студентите по дентална ме-
дицина, освен това дават об-
ратна връзка в реално време 
и са по-достъпни за упражне-
ния. Въпреки потенциалните 
предимства на виртуалните 
симулатори конвенционални-
те методи от много време се 
смятат за златен стандарт. 
Фантомните глави дават въз-
можност на студентите да се 
упражняват при осезаеми ус-
ловия и среда, като симулират 
реалната ситуация по-точно, 
в това число и фактори като 
твърдост на зъбните тъка-
ни и ергономия на наконечни-
ците. 

Новите виртуални систе-
ми дават възможност на сту-
дентите да извършват мно-
жество различни процедури, 
както по-прости, така и по-
сложни – от администриране 
на анестезия чак до поставя-
не на имплант. Индивидуални-
те случаи на пациентите мо-
гат да бъдат дигитализирани 
и студентът да се упражня-
ва да ги лекува във виртуална 
среда, без да похабява матери-
али. Авторите на изследване-
то цитират също така про-
учвания, показващи, че сту-
дентите, тренирали във вир-
туални платформи, се нуж-
даят от значително по-мал-
ко време с инструктор в срав-
нение с тези, които работят 
само с реални материали и обо-
рудване. 

За целите на изследване-
то са подбрани 60 студенти, 
като половината от тях са 
тренирали на традиционни 
фантомни глави, а другата по-
ловина са използвали хаптич-
ния симулатор с виртуал-
на реалност SIMtoCARE Dente. 

ВИРТУАЛНИТЕ СИМУЛАТОРИ НА ФАНТОМНИ 
ГЛАВИ МОЖЕ БИ ВСЕ ОЩЕ НЕ ПРЕДСТАВЛЯВАТ 

ПОДОБРЕНИЕ В ДЕНТАЛНОТО ОБУЧЕНИЕ
Anisha Hall Hoppe, Dental Tribune International

Всички студенти са премина-
ли през обучение как да препа-
рират зъб 36 за изцяло обвив-
на корона. И двете групи са 
имали еднакво време за свобод-
ни упражнения, като са има-
ли право да потърсят съвет и  
обратна връзка от преподава-
тел. В края на експеримента 
представянето на студенти-
те е било оценено от трима 
опитни изпитващи.  

На финалния изпит група-
та, работила на традицион-
на фантомна глава, категорич-
но се справя по-добре, отколко-
то тази, упражнявала се на си-
мулатора. Студентите, прак-
тикували на фантомен мо-
дел, са били оценени значител-
но по-високо от всички трима 
екзаминатори. И по-конкрет-
но, повечето от работилите 
на фантомни глави са получи-
ли оценки в диапазона на „доб- 
ра“ или „задоволителна пре-
парация“, докато препараци-
ите на работилите във вир-
туалния симулатор са оцене-
ни предоминантно като „при-
емливи“ или „недобри“. Освен 
това авторите отбелязват, 
че студентите, упражнява-
ли се на фантомна глава, са се 
представили по-добре в реални 
работни условия, що се отна-
ся например до контролиране 
движенията на наконечника и 

справяне със зъбната анато-
мия на пациента. Тези откри-
тия намекват, че виртуални-
те симулатори все още не са 
достатъчно адекватни за обу-
чение на дентални студенти, 
особено ако става дума за под-
готовка преди изпит или из-
вършване на сложни процеду-
ри на пациенти.   

Студентите, упражнявали 
се на фантомна глава, предо-
минантно предпочитат кон-
венционалните методи за обу-
чение както чисто за упраж-
нение, така и при подготовка 

за изпит. Много от студенти-
те, работили във виртуалния 
симулатор, са изразили недо-
волство от самия симулатор, 
подчертавайки, че не се чувст-
ват достатъчно добре подгот-
вени преди изпита. Често сре-
щана критика срещу симула-
тора е нереалистичността. 
Възможността например да 
завърташ виртуалния модел 
на 360° е определена като нере-
алистична, предвид че дава из-
глед, който е невъзможен при 
реални условия в устата на па-
циент. В допълнение, вирту-

алната система е имала тех-
нически неизправности, като 
например замръзване на обра-
за и проблеми при правилното 
рендиране на зъбите, които са 
подкопали доверието на сту-
дентите в тази система. 

Интересно е да се спомене, 
че студентите са отбеляза-
ли, че липсата на тактилна 
обратна връзка, като напри-
мер от наконечника или съ-
противлението и твърдост-
та на зъбните структури, е 
направила виртуалния модел 
по-малко интуитивен. Макар 
виртуалният симулатор да 
има предимства, като напри-
мер спестяване на материа-
ли и възможност да се работи 
на него по всяко време, те не 
са достатъчни, за да надделе-
ят над негативите, забеляза-
ни от студентите. 

Въпреки това изследване-
то е признало, че виртуални-
те симулатори имат потен-
циал да бъдат допълнително 
средство за обучение, особено 
при първо запознаване на сту-
дентите с нови дентални про-
цедури при по-спокойни и не-
напрягащи условия. Виртуал-
ната среда например дава въз-
можност за по-смели експери-
менти и студентите могат 
да тестват различни техни-
ки, без да се притесняват, че 
увреждат физически модел. Ав-
торите са изказали мнение, че 
в бъдеще симулаторите веро-
ятно ще се подобрят, особено 
с напредването на хаптична-
та технология. 

Те достигат до заключение-
то, че виртуалните симула-
тори все още не са достатъч-
но добри, за да заместят тра-
диционните фантомни гла-
ви в денталното обучение. Въ-
преки това те могат да по- 
служат за първо запознаване 
на студентите с нови за тях 
процедури, особено в съчета-
ние с традиционните методи 
за обучение. Авторите подчер-
тават, че все още конвенцио-
налните методи осигуряват 
по-надежден и реалистичен 
опит на студентите, особено 
ако се подготвят преди изпит 
или практически занятия.  

Ред. бел.: Изследването, озагла-
вено Efficacy of virtual preparation 
simulators compared to traditional 
preparations on phantom heads, е 
публикувано онлайн на 14.08.2024 
в Dentistry Journal.

Статията Simulated phantom 
heads might not yet be an 
improvement to dental instruction 
е публикувана за първи път в сп. 
digital, international magazine of 
digital dentistry, бр. 3, 2024 г.

„
Най-новото поколение приложения, базирани на изкуствен 
интелект, повишава в порядъци нивото на обучение по орално 
здраве, що се отнася до ангажираността на пациентите и 
приемането на плановете за лечение.“

Много от студентите, работили във виртуалния симулатор, 
са изразили недоволство от самия симулатор, подчертавайки, 
че не се чувстват достатъчно добре подготвени преди изпита.“ 

В изследването са участвали 60 студенти по дентална медицина, като половината от тях са работили 
на традиционни фантомни модели. Именно тази група студенти се е представила значително по-добре. 
(Снимка: KatarzynaBialasiewicz/iStock)

Симулаторите на фантомни глави може и да се използват в дентал-
ното обучение, но все още не са достатъчно добри, за да заменят 
традиционните упражнения на фантомни глави. 
(Снимка: KatarzynaBialasiewicz/iStock)
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